

A választási jelölő gyűlésekről jelentjük

Kétszázhatvan munkás jelölte...

Tegnap délután Szentesen a Kontakta üzem szereldejében mintegy 260 munkás részvételével tartották meg a 22-es sorszámu megyei tanács tagi választókörület jelölő gyűlését. Dufek Istvánnak, a gyár főmérnökének megnyitóját után Nagy György, a városi tanács vb elnöke szólott a város fejlődéséről. A többi között hangsúlyozta, hogy 30 kilométer hosszú vízvezeték épült, új iskolák, óvodák nyíltak, befejeződött a baromfi-feldolgozó rekonstrukciója, megkezdődött a Kontakta új gyártelepének építése. A városban közel öt ezer gázfogyasztó van és a televíziótulajdonosok száma több mint 3 ezer 300. A lakások száma — az állami és a magánépítkezést figyelembe véve — az elmúlt öt évben 600-zal növekedett. Az új ötéves tervben bővülnek a meglévő üzemek, új téglagyár épül, áruházak létesülnek a város központjában.

Nagy György végül a Hazafias Népfrent megyei bizottsága és a Szentes városi pártbizottság nevében Török Lászlót, a Csongrád megyei tanács vb elnökét javasolta a 22-es sorszámu megyei tanács tagi választókörületbe.

Több felszólalás után a gyűlés egyhangúlag jelölte Török Lászlót, aki megköszönte az iránta megnyilvánuló bizalmat.

Két városrész gondjával törődik



(Somogyi Károlyné felvétele)

Beszélgetés a jelölő gyűlés után. Makra Mihály (balról) Török Sándor nyugdíjossal és dr. Palotás Gyula állatorvossal

Szeged III. kerületében szinte minden lakos közzel ismerőse Makra Mihály. Hosszú az út, amit Táperől megtett, a felszabadulás óta. Ott született, onnan járt el munkába. Az akkor 21 éves napzamos földmunkás rőtön a kommunisták sorába állt. Ment vele az apja, mentek a testvérei is. Közéleti munkáját attól fogva számítja, pedig akkor még csak a tápériak jobb életéért szállt síkra.

Ma két városrész, Alsóváros és Móraváros gondjával törődik, mint a III. kerületi tanács vb-elnök-helyettese. A legelső tanácsválasztás óta mindig jelölték és mindannyiszor egyöntetűen szavaztak rá választói. Beszédes tény ez, amelyet most is hangsúlyoztak a Móra Ferenc általános iskolában, a jelölő gyűlésen. Azok szóltak mellette — például Szilágyi Ferenc és Török Sándor móravárosi lakosok —, akik ügyes-bajos dolgokkal megfordultak hivatalában, hogy közzükben segítségét kérjék.

Hosszú esztendőkon át, mint a városi pártbizottság mezőgazdasági főelőadója, sokat segített a szegedi tisz-ek munkájában is. Ma már

Talán a legfiatalabb volt az egész teremben. Kicsit elfogódott hangon köszönt meg a bizalmat, pedig különben sokszor beszél gyűléseken, összejöveteleken, éppen itt a gyufagyár művelődési termében is. Ez a jelölő gyűlés azonban valahogy eegészen más volt; a hangot fátyolózó meghatottság végigkísérte szavait.

Czakó Máriát a megyei jogú városi tanács tagjainak sorába jelölték a III. kerület 58-as számú városi választókörületének lakói. A Hazafias Népfrent Szeged városi bizottsága, egyszersmind a KISZ Szeged városi bizottsága megbízásából Harangzó József terjesztette elő a javaslatot. Mint szavaiból s a későbbi hozzászólásokból kitudt, a fiatal, rokonszenves lányt éppen az a fajta cselekvőkészség, aktivitás jellemzi, amely a közelet posztjain oly fontos szerephez jut napjainkban.

Tizenöt évesen került a gyufagyárba — családjukban már hagyománynak számít ott dolgozni. Gépmunkásból hamarosan laboránssá lépett elő. KISZ vezetőségi tag, majd titkár lett, 1963 óta ő fogja össze az üzem ifjúkommunistáinak munkáját. Három éve már nemcsak édesanyja, hanem ő is szorgalmasan tevékenykedik a pártszervezetben. S amit a szegedi lányok közül kevesen mondhatnak



el magukról; már hetedik éve munkásorként teljesít szolgálatot. Úgy „mellekesen” közben felküzdötte magát a IV. gimnáziumig is; idén érettségizik.

Ilyen ő — lelkes fiatal, akinek aligha van szabad perce. De az is bizonyos, hogy elvesztegetett percei sincsenek. A gyufagyáriak jól ismerik, szeretik, s a Vasaszentpéter utca meg a kerület többi utcájának lakói is; ezért emelték egykarattal a kezüket, amikor jelölésének megszavazására került a sor.

S. M.

Megalakulnak a szavazatszedő bizottságok

A választások zavartalan lebonyolítására, a szavazásnál a torlódás elkerülésére az ország lakott területeit szavazókörökre osztották. Egy-egy szavazókörre nagyjából 600—700 választó jut. A választók ugyanabban a körzetben adják le szavazatukat az országgyűlési képviselőjelöltekre és a különböző szintű tanácsokba jelölt személyekre.

Minden szavazókörben egy-egy szavazatszedő bizottság működik majd, amely elnökből, titkárból és három tagból áll. A szavazatszedő bizottságok tagjainak kijelölése a Hazafias Népfrent helyi bizottságainak feladata, amelyek most készítik el és március elsejéig terjesztik az említett személyekre vonatkozó javaslatukat a községi, a városi, illetve a kerületi választási elnökség elé.

A kormány rendelete szerint a választókörleti, illetve a szavazatszedő bizottságnak csak az lehet a tagja, akinek választójoga van, s ezek a testületek a működésük tartama alatt hatóságoknak, tagjaik pedig hivatalos személyeknek minősülnek.

A mai tanácsstagjelölő gyűlések Szegeden

Az I. kerületben. A 25-ös sz. városi választókörület 51-es és 52-es számú kerületi választókörületének lakói részére a Déli-alföldi Kisérleti Intézetben (Alsóikötő sor 7.) 17.30 órakor. A 7-es számú városi választókörület 14-es és 15-ös számú kerületi választókörületének lakói részére a Tanárképző Főiskola győrkői Általános iskolájában 17.30 órakor.

A II. kerületben. A 36-os sz. városi választókörület 7-es és 8-as számú kerületi választókörületének lakói részére a gedői általános iskolában 17 órakor. A 37-es számú városi választókörület 9-es és 10-es számú kerületi választókörület-

tének lakói részére a Szilléri sugárúti általános iskolában 17 órakor. A 41-es számú városi választókörület 17-es és 18-as számú kerületi választókörületének lakói részére a Zalka Máté általános iskolában (Csongrádi sgt. 17.) 17 órakor. A III. kerületben. A 72-es számú városi választókörület 29-es és 30-as számú kerületi választókörületének lakói részére a Hámán Kató általános iskolában (Dobó utca 42.) 17 órakor. A 82-es számú városi választókörület 49-es és 50-es számú kerületi választókörületének lakói részére a Mihályteleki általános iskolában 17 órakor.

Egészséges eszmecsere

Egy hete folynak a jelölő gyűlések. Üzemeinkben, intézményekben, termelőszövetkezetekben estéről estére összejönnek férfiak és nők, idősök és fiatalok, hogy képviselő jelöljenek az országgyűlésbe és a tanácsokba. Tegnap Szegeden Petri Gábor és Hódmezővásárhelyen Dömötör János országgyűlési képviselő-jelöltek lezárult a parlamentbe történő jelölés, s eddig Csongrád megyében és Szegeden több száz tanácsstagjelölt állt a választópolgárok elé. A jelöltek elmondták, hogy mit szándékoznak tenni, ha megkapják a választók bizalmát március 19-én. Közéleti munkásságuk, emberségük, szorgalmuk ismeretében a Hazafias Népfrent jelöltjei mindent megkapták a lakosság támogatását, mert a népfrent jelölés megegyezett a választópolgárok gondolataival, elképzeléseivel.

És ez a támogatás nem is formális. A Hazafias Népfrent jelöltjeit alaposan „körülnézték” és kikérdezték a választópolgárok arról, hogy mit szándékoznak tenni képviselőiükben az államhatalom különböző szerveiben. A jelöltek által képviselt politikai és munkaprogram ugyan-csak egyezett a választók kívánságával, s ennek az sem mond ellent, hogy a Hazafias Népfrent jelöltjével helyenként nem mindenki volt megelégedve. Így például Szegeden a III. kerület 37-es választókörületében Bullás József népfrentjelölt mellett Nagy Mihályt is javasolták jelöltnek. Nem mintha Bullás Józsefet alkalmatlannak tartották volna erre, hanem, mert a másik jelöltben is láttak olyan alkalmasságot, hogy szépen és jól képviseli majd a választópolgárok érdekeit a tanácsban. Két munkásember került hát a jelölőlistára, akik közül mind-egyik érdemes a társadalmi megbízatásra. Ugyancsak érdekes volt a szegedi 41-es választókörzet jelölő gyűlése, ahol Farkas János tsz-tagot ajánlotta volna a népfrent; de minthogy nem jelent meg a választópolgárok előtt, helyette Repák János műszaki oktatót szavazták meg jelöltnek. A jelölő gyűlés tehát élt azzal a jogával, hogy más jelöltet is állíthat. A figyelmesség, és a körültekintés számos más példája közül említsük még csak azt, hogy tegnap este Szegeden a 45-ös választókörületben milyen meleg szeretettel fogadták a hattastelepiek Kiss Istvánné 59 éves nyugdíjas, pártönkívüli jelölésének javaslatát. A népszerű és közsímett asszony nem lehetett ott a jelölő gyűlésen, mert Budapesten fekszik kórházban — itt mégis mind a 121 résztvevő szavazatát megkapta, sőt a választópolgárok táviratot küldtek neki Budapestre, melyben azt kérték: vállalja el a jelölést — és azt kívánták: minél előbb egészségtérjen vissza körükbe.

Sok felé ágazik a gondolkodás egy-egy jelölő gyűlésen. Ugyancsak tegnap történt Szegeden, hogy a Becsei utcai óvodában, ahol 90 választópolgár volt jelen a jelölő gyűlésen, a szavazás után felállt egy ember, és azt mondta: „Javasolom, hogy jelölő gyűlésünk táviratban jelezze ki tiltakozását az amerikai nagykövetségnél a VDK bombázása miatt.” Bizonyára a helyszín, az óvoda inspirálta szolidaritásra a vietnami gyermekek sorsával, akik közismerten sokat szenvednek az USA gyilkos bombáitól.

Ezek a példák azt mutatják: hogy a jelölő gyűlés olyan politikai fórum, ahol a figyelem sok mindennek kiterjed, és a jelölteket is valóban alaposan „körülnézik”. A választók helyenként szinte életrajtszerűen is megkérdeszlik a jelöltet, hogy milyen közéleti tevékenységét fejtett ki ezelőtt, s ha már dolgozott a tanácsban, miként mozdította előbbre a közügyeket az elmúlt négy esztendőben. S mikor mindezzel tisztába jönnek, gondolatokat, elképzeléseket adnak útravalóul. Az sem formális dolog, hogy szinte kivétel nélkül megkivánják a jelöltektől: mondják el elképzeléseiket, adjanak programot! Nem fontoskodásból, hanem azért, mert egyúttal a választókörület vagy körzet gazdasági, társadalmi, kulturális, egészségügyi állapotát is mérlegre teszik, és közsően akarják megfogalmazni a fejlődés irányát. Ilyen alkalmakkor sok helyen kiadós vita bontakozik ki. Az viszont egyetleneszer sem fordult még elő, hogy szó nélkül, egyhangúan zajlott volna le a jelölő gyűlés. Az országgyűlési képviselő-jelöltek jelölő gyűlésén 600—700 ember is megjelent a választókörületből és közülük nagyon sokan szót kértek. Támogatták a jelölést, az újra jelölt képviselők munkáját elemezték, és azt is megfogalmazták, hogy mit várnak tőlük a következő négy évben. Lacsn Mihály né jelölő gyűlésen a szegedi cipógyárban például 18 munkás mondott véleményét a volt cipőgyári munkásasszony négy éves működéséről, és tanácsokat adott parlament munkájához. Vagy Csanyteleken nemcsak örömmel vették Kurucz Márton ismételt jelölését, hanem körvonalták a jelölt közérdekű tennivalóit is.

Természetesen nemcsak egyszerű helyi problémák kerültek napirendre a jelölő gyűléseken. Mert bár a lakosságot mindenütt „izgatja” az öt közvetlenül érintő sok gond, a közvilágítás és az utak hely-

zete, a falu és a város általános kommunális ellátása, az ipari üzemekben és a tsz-ekben komoly gazdasági kérdések is elhangzottak. Újszegeden a lakásépítés meggyorsítását és a házgár melletti felépítést sürgették; Szeged környékén az olajkutatás fejlesztése, a kitermelés meggyorsítása és a beruházások szorgalmazása is szóba került.

Számos esetben ezeken a problémákon is túlmutatták a jelölő gyűlések résztvevői. Termelőszövetkezeinkben például nemcsak a múlt évi eredmények öröme fogalmazódott meg, hanem szinte mindenütt szóba került a párt IX. kongresszusán elhatározott intézkedések megvalósítása. A szövetkezeti földtulajdon megvalósításának gondolai; azok a körülmények, amelyeket a szülő anyáknak nyújtandó új kedvezmény, az anyasági segély okozhat a munkában, hiszen munkászék kell majd a szülőanyák helyett a mezőgazdasági munkák szezonjában... stb.

Nem olvasta el minden választópolgár a Statisztikai Hivatal közleményét, mégis szinte mindenütt szóba hozták az 1966. évi jól sikerült gazdasági évet. Néhány helyen úgy fogalmazták, hogy ha ez volt a bibliai hét bő esztendő első éve, akkor hazánk a következő hat évben ugyancsak messzire jut a szocialista építésben. E tréfás megjegyzés mögött nagyon életvilág hűződés volt meg. Egy jól sikerült mezőgazdasági és ipari termelési év maradt mögöttünk. Az ország és a közvetlen pátria fejlődésének, gondjainak és problémáinak egybefonódása jelentkezik a jelölő gyűléseken. S ebben talán az a legfontosabb, hogy a község, a termelőszövetkezet, az üzem vagy a város gyarapodását egyre jobban kezdi összhangban kezelni a haza érdekeivel. A lokálpatriotizmus, tehát a szűkebb haza gyarapítása, szépítése, fejlesztése megmutatta azokat az új vonásokat, amelyeket a kongresszus úgy fogalmazott, hogy nálunk mely gyökert vert a szülőföld igazi szeretete, becsülete. Ez annyira igaz, hogy a több száz jelölő gyűlésen újra és újra kifejezték: a parlamenti képviselő-jelölt és a tanácsstagjelölt olyan ügyszereettel dolgozzék, hogy gyarapodjon, szépüljön az a kerület és körzet, ahol majd tevékenykedik a választópolgárok megbízásából. Vagyis mindenütt azt kérték, hogy a jelölt éppen úgy szeresse és becsülje azt a szövetkezetet, üzemet, községet és várost, ahol jelölték, mint azok a választópolgárok, akik mellette szóltak.

Ezekben a mozzanatokban kifejezésre jut két évtizedes munkánkból az az eredmény, amely új és gazdag érzelmi és értelmi alappal töltötte meg népünk esztét, szívét a haza iránt. Ez a mi hazánk, a mi munkánkkal, küzdelmes, nehéz munkánkkal boldogul, gyarapodik és szépül. S elvitathatatlanul győzelmet aratott a jelölő gyűléseken a párt IX. kongresszusának elképzelése, amelyet minden jelölt saját programjának is tekint, s vele együtt az a sok-sok tízezer asszony és férfi, idős és fiatal, akik a jelölő gyűléseken részt vesznek.

Nagy és őszinte eszmecsere ez. Felnőtt lakosságunk szinte minden rétege részt vesz ebben, és a vita alaptónusa az: segíteni, okosabban, szebben, gazdaságosabban építeni ezt a hazát. Nem politikai ábrándok ezek, hanem a magyar dolgozó tömegek egészséges realitásának sokszínű megnyilatkozása megének minden városában, községében, üzemében és szövetkezetében. A kritikai, a bíráló vélemények is a szocialista építés érdekében hangzanak el. Bántja a választókat, ha valami nem jól sikerül, vagy ha hanyag, nemtörődöm emberek tönkretesznek jobb sorsra érdemes ügyet. A kongresszuson megnyilatkozott tisztességes, becsületes erkölcsi érzékkel csapnak oda egyszerű paraszt és munkás emberek, ahol becsületesség, erkölcselenség jeleit érzik vagy látják. Nem kontórfalaznak, nem keresgélnek a sima szavakat, úgy mondják, ahogy érzik, látják és gondolják.

Minden túlzástól mentesen állítjuk, hogy olyan egészséges egység formálódott és formálódik népünkben, amelyre valamennyien büszkék lehetünk. Hiszen ez egy évtizedes kitartó, szívós politikai, gazdasági tevékenység eredménye. S egyben bizonyítéka annak is, hogy ez a politika becsületes, tisztességes, támogatásra méltó. Ezt a meggyőződést fejezték ki eddig is ebben az egészséges eszmecsereben választók és jelöltek, munkások, parasztok, értelmiségiek és alkalmazottak egyaránt.

Bövítsük tovább ezt az egészséges vitalépkört! Segítsük elő, hogy jól meggondolják a jelölésnél a jelölt programjának minden részét, s legyen idejük jól „körülnézni” a jelöltet is. Legyenek ezek a jelölő gyűlések még nepe-sebbek és kevésbé hivatalosak s még vitatkozóbbak. Nem baj, ha a késő estebe nyúlnak, ez a téma idét érdemel, hiszen a következő négy esztendőre gondolunk. A jelöltekhez sokan csatlakoznak a csatlakozó gyűléseken. Ott is mondják el a választópolgárok véleményüket, javaslatokaikat és kívánságaikat. A szocialista demokrácia széles körű érvényesítése ezt megköveteli.